

# 南阳市城市管理局

宛城管字[2023]24号

签发人：李哲

办理结果：A

## 对市政协七届一次会议 第71264号提案的答复

民盟南阳市委会：

贵委提出的“关于推广安装厨余垃圾处理器的提案”提案收悉。现回复如下：

为贯彻落实党的二十大精神及习近平总书记关于生活垃圾分类工作的重要指示批示精神，南阳市高度重视厨余（餐厨）垃圾管理工作，以有效推进生活垃圾分类工作为主线，多措并举，不断提升厨余（餐厨）垃圾管理水平。

### 一、完善顶层设计

建立健全生活垃圾分类规章体系，助力我市餐厨垃圾进入法治化轨道。今年以来，市司法局、市城管局会同有关单位，先后两次就《南阳市餐厨垃圾管理办法》立法工作举行

座谈；目前，市政府常务会议已同意将《南阳市餐厨垃圾管理办法》纳入市政府 2023 年度立法计划，立法相关工作正按计划进行。积极推动《南阳市进一步推进生活垃圾分类工作实施方案》尽快经市政府常务会议研究并通过实施。目前《实施方案》已完成征求意见会签情况汇总，关于《实施方案》报告等材料已准备完成。

## 二、加快建设设施

目前，在我市餐厨垃圾处理厂未建成前，厨余（餐厨）垃圾均由经过审批的厨余（餐厨）垃圾收运企业，运送至南阳天冠纤维乙醇公司进行无害化制沼处理。待餐厨垃圾处理厂建成后，运送至餐厨垃圾处理厂进行处理。南阳市中心城区餐厨垃圾资源化利用项目位于南阳市生态环保静脉产业园，位于卧龙区潦河镇大周庄区域，占地 54.9 亩，投资 1.2 亿元，项目投资主体为光大环保（中国）有限公司，项目设计处理规模为 200 吨/日餐厨垃圾和 20 吨/日废弃食用油脂（预留 100 吨/日餐厨垃圾和 10 吨/日废弃食用油脂生产线）。2022 年 12 月，南阳市中心城区餐厨垃圾资源化利用项目正式开工建设，目前，该项目已完成“三通一平”工作，力争 2023 年 12 月前建成投运。

## 三、健全收运体系

为规范厨余（餐厨）收运工作，先后制定了南阳市厨余（餐厨）垃圾分类工作具体流程与要求、中心城区餐厨垃圾收运处置监管考核办法、中心城区生活垃圾分类收运方案（试行），明确规定了厨余（餐厨）垃圾的分类投放、收集、运输等要求；

为确保厨余垃圾收集运输过程中出现沿路遗撒、跑冒滴漏等现象，按照我市餐厨垃圾及厨余垃圾收集运输标准，参运车辆均是全密闭、环保型车辆；同时，对所有车辆安装定位系统，全程视频监控，纳入我市环卫大数据平台，对出现运输过程中超速、接打电话、遗撒等问题现场整改，确保文明运输、安全运输。建立完善的餐厨垃圾收运、处置体系，加强流向监控、形成闭环管理，以促进科学处置厨余（餐厨）垃圾工作，促进厨余（餐厨）垃圾的减量化、资源化和无害化工作。

#### **四、加强监督管理**

开展餐厨垃圾专项整治行动。南阳市清洁城市美化家园靓丽春季1050专项行动开展以来，将生活垃圾分类纳入1050专项行动，开展餐厨垃圾专项整治，中心城区累计出动车辆552车次，1602人次，对餐厨垃圾收集容器沿街占道、乱堆乱放、餐厨垃圾随意倾倒等市容乱象进行督查542次，依法处置397起，发整改通知57个，餐厨垃圾管理水平得到了明显提高。

#### **五、下步工作计划**

**一是加强宣传引导教育。**围绕推动群众习惯养成，强化宣传舆论引导，把垃圾分类工作作为全国文明城市、国家卫生城市等群众性精神文明创建的重要内容，依托村、社区面对面宣传，利用线上媒体宣传，调动全社会力量参与垃圾分类，提高厨余垃圾分出率。

**二是完善分类体系建设。**加快分类设施建设，加强垃圾房、转运站、压缩站升级改造，推广落实定时定点投放制度和督导员制度，逐步提升生活垃圾分类准确率，规范收运作

业管理，严格实行垃圾分类运输市场准入制度，做到垃圾运输专车专用并符合相关规定，加大对混装混运以及其他违法行为的依法查处力度。

**三是注重部门协同。**按照“部门联动、属地管理、标本兼治、着力治本”的工作方针和“集中整治、突出重点、灵活机动、长效管理”的工作思路，坚持集中整治和长效管理相结合，全面规范加强厨余（餐厨）垃圾收集、运输、处置环节监管，依法查处各类违法收集、运输、处置餐厨垃圾行为，积极引导群众参与监督，确保厨余（餐厨）垃圾定点投放、统一收运、集中处理，努力实现厨余（餐厨）垃圾收运、处置全覆盖，全面提升厨余（餐厨）垃圾无害化处理和资源化利用水平，实现社会效益、环境效益、经济效益的统一。

感谢贵委对城市管理工作的关心和支持，欢迎多提宝贵意见和建议。



承 办 人：宋广大

联系 电 话：18638966363

邮 政 编 码：473000

---

抄送：市政协提案委、市委市政府督查局，委员所在县区  
党委、政府、政协

---

南阳市城市管理局办公室

2023年6月27日